
প োহৰ 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS

 

১। প্রতিফলন কোক পিোলল ? ইযোৰ তিতি দটুো তক তক ?  

উত্তৰঃ ককোননো এটো মোধ্যমৰ মোনেদি কপোহৰ আদহ ককোননো এটো বস্তুত কেকো খোই পুনৰ 

আগৰ মোধ্যমলৈ উভদত ক োৱোনক প্রদতফৈন কবোনৈ ৷ 

প্রদতফৈনৰ দবদধ্ িুটো হ’ৈঃ 

 কক  আপদতত ৰশ্মি, প্রদতফদৈত ৰশ্মি আৰু আপতন দবন্দতু টনো ৈম্বডোৈ সিোয় এনক 

সমতৈত থোনক। 

 কখ  আপতন ককো    প্রদতফৈন ককো । 

২। দীতিমোন আৰু দীতিহীন িস্তু কোক পিোলল ? উদোহৰণ সহ িুজোই তলখো। 

উত্তৰঃ দ নবোৰ বস্তুনৱ দননে কপোহৰৰ সৃষ্টি কনৰ আৰু কসইনবোৰৰ পৰো প্রতযক্ষভোনৱ কপোহৰ 

আমোৰ চকুলৈ আনহ আৰু আদম বস্তুনবোৰ কিখো পোওঁ কসইনবোৰ বস্তুক দ্বীদিমোন বস্তু কবোনৈ 

৷ন নন -সূ য, নক্ষত্র, দবেৈুী চোদক, মমবোদত, েইু ইতযোদি। 

দ নবোৰ বস্তুৰ দনেো কপোহৰ নোই কসইনবোৰক িীদিহীন বস্তু কবোনৈ। ক নন – চন্দ্ৰ, গ্রহ, 

দকতোপ, চকী, কমে, কৈম, গছ-গছদন ইতযোদি। 

৩। অন্ধকোৰ পকোঠোতল এটোি থকো ৰঙলিোৰ আমোৰ দৃষ্টি প োচৰ নহয তকয ?  

উত্তৰঃ কপোহৰ নথকো কোৰন  অন্ধকোৰ ককোেোদৈ এটোত থকো ৰঙনবোৰ আমোৰ িৃষ্টি কগোচৰ 

নহয় ৷ 

৪। আতম িস্তুলিোৰ পকলনকক পদখো  োওঁ ?  



উত্তৰঃ কপোহৰৰ সহোয়তনহ আদম চকুনৰ কিখো পোওঁ ৷ কপোহৰ দননে িৃশ্যমোন নহয় ৷ আদম 

চকুনৰ কিখো বস্তুনবোৰৰ পৰো অহো এদবধ্ শ্শ্মিনয় আমোৰ চকুৰ পিযোত উনেেনোৰ সৃষ্টি কনৰ 

বস্তুনবোৰ কিখো কপোৱোত আমোক সহোয় কনৰ। 

৫। প োহৰ পে সৰললৰখোি  তি কলৰ িোৰ এটো প্রমোণ তদযো।  

উত্তৰঃ কপোহৰ ক  সৰৈনৰখোত গদত কনৰ তোৰ বোনব এটো পৰীক্ষো কৰো হ’ৈ – 

তৈৰ দচত্রত কিখুওৱোৰ িনৰ এনক আকোৰৰ দতদনখন কোডয-বডয কৈোৱো হ’ৈ। কোডয-বডয 

দতদনখনৰ ককন্দ্ৰত এনকোটোলক সৰু দবন্ধো কৰো হ’ৈ আৰু এখন কটবুৈৰ ওপৰত এননিনৰ 

উৈম্বভোনৱ ৰখো হ’ৈ ক  দবন্ধো দতদনওটো এনকডোৈ সৰৈ কৰখোত থোনক। বডয দতদনখনৰ এটো 

মূৰত জ্বদৈ থকো এডোৈ মমবোদত কথোৱো হ’ৈ  োনত মমৰদশ্খো আৰু বডয দতদনখনৰ 

দবন্ধোনকইটো এনক সৰৈ কৰখোত থোনক। তোৰ দপছত অনয দিশ্ৰ কোডযবডযখনৰ দবন্ধোৰ 

মোনেনৰ মমৰ দশ্খোনটোলৈ চোই পষ্টেওৱো হ’ৈ আৰু কোডযবডয দতদনখন এননভোৱ 

ষ্টেক কদৰ কৈোৱো হ’ৈ  োনত চকু, মমৰ দশ্খো আৰু কোডযবডযৰ দশ্খো দতদনটো এনকডোৈ 

সৰৈনৰখোত থোনক। এইিনৰ চোনৈ অনয মূৰত থকো মমৰ দশ্খোনটো িৃষ্টি কগোচৰ হয়। 

 

তোৰ দপছত, মোেৰ কোডয-বডযখন অৈপ আতঁৰোই দিয়ো হ’ৈ  োনত, ই আন িুটো দবন্ধোৰ 

ৈগত এনক সৰৈ কৰখোত নোথোনক। কতদতয়ো, মমৰ দশ্খোনটো কিখো কপোৱো নগৈ। মন কৰো 

হ’ৈ ক  দ নকোননো এখন কোডয-বডয অৈপমোন ৈৰোই দিনৈই দশ্খো কিখো কপোৱো নো োয়। 

এই পৰীক্ষোৰ পৰো প্রমো  হয় ক  কপোহনৰ সৰৈনৰখোত গদত কনৰ। ইয়োনক কপোহৰৰ 

সৰৈলৰদখক গদত কবোৈো হয়। 

৬। অৱিল দোল োনক অতিসোৰী আৰু উত্তল দোল োনক অ সোৰী দোল োণ। িুতল 

পকোৱো হয তকয ?  



উত্তৰঃ অৱতৈ িোনপোনত ইয়োৰ ওপৰত আপদতত ৰশ্মি একমুখী হয় অথ যোৎ পৰম্পৰৰ 

কোষ চোদপ আনহ, কসইবোনব অৱতৈ িোনপো ক অদভসোৰী িোনপো  বুদৈ ককোৱো হয়। 

আনহোনত, উেৈ িোনপো ত ইয়োৰ ওপৰত আপদতত ৰশ্মিদবৈোক পৰস্পৰৰ কোষৰ পৰো 

আতঁদৰ  োয় অথ যোৎ অপসোদৰত হয়, কসইবোনব উেৈ িোনপো ক অপসোৰী িোনপো  বুদৈ 

ককোৱো হয়।। 

৭। শুদ্ধ উত্তৰলটো িোতি উতলওৱো :- 

 (i) আংতিক িোলৱ প োহৰ প্রতিফতলি কতৰি  ৰো িস্তুক পকোৱো হয- 

 কক  চ্ছ(কখ  অচ্ছ( 

 কগ  ষষৎ চ্ছ(ক)  ইয়োৰ এটোও নহয়।  

উত্তৰঃ  কগ  ষষৎ চ্ছ(  

(ii) িলৰ পকোনলটো স্বচ্ছ  দোথ থ।  

 কক  কেোন 

 কখ  ৰবৰৰ পোতৈ পোত 

 কগ  পোনী 

 ক)  কতৈ)ঁহো কোগে।  

উত্তৰঃ  কগ  পোনী। 

(ii) তেলিোৰ িস্তুৰ মোলজতদ প োহৰ  োৰ হহ েোি পনোৱোলৰ, পসইলিোৰক পকোৱো হয- 

 কক  চ্ছ( 

 কখ  ষষৎ চ্ছ( 



 কগ  অচ্ছ( 

 ক) ইয়োৰ এটোও নহয়। 

 উত্তৰঃ  কগ  অচ্ছ(।  

(iv) সমিল দোল োলণ িলৰ পকোনতিি প্রতিতিম্ব  ঠন কলৰ?  

   কক  বোৱৱ 

 কখ  ওনৈোটো   

 কগ  অসৎ আৰু এনক আকোৰৰ 

 ক)  পদৰবদধ্ যত  

উত্তৰঃ  কগ  অসৎ আৰু এনক আকোৰৰ 

(v) প্রতিফলক  ৃষ্ঠ িোতহৰৰ ফোলল থকো প োলকীয দোল োণক তক িুতল পকোৱো হয ?  

  কক  সমতৈ িোনপো  

 কখ  উেৈ িোনপো  

  কগ  অৱতৈ িোনপো  

 ক)  ইয়োৰ এটোও নহয়।  

উত্তৰঃ কখ  উেৈ িোনপো   

(vi) সু্কটোৰ মটৰ  োডীি ত িফোলৰ েোনিোহন চোিৰ কোৰলণ িযৱহোৰ কৰো 

দোল োণখন তক প্রকৃতিৰ ?  

  কক  অৱতৈ 



 কখ উেৈ 

 কগ  সমতৈ 

 ক)  ইয়োৰ এটোও নহয়।  

উত্তৰঃ কখ  উেৈ।  

(vii)  দথোি প লোি  ৰো প্রতিতিম্বলটো হ’ল –  

 কক  অসৎ 

 কখ  সৎ 

 কগ  সৎ আৰু অসৎ িুনয়োটোই 

 ক)  ইয়োৰ এটোও নহয়। 

 উত্তৰঃ  কখ  সৎ  

৮। খোলী ঠোই  ূৰণ কৰো :-  

 কক পিযো ধ্দৰব কনোৱোৰো প্রদতদবম্বক —— প্রদতদবম্ব কবোনৈ।  

উত্তৰঃ অসৎ। 

 কখ  উেৈ িোনপোন  সিোয় —— প্রদতদবম্ব গেন কনৰ।  

উত্তৰঃ অসৎ। 

 কগ  এখন —— িোনপো ৰ দ্বোৰো গেন কহোৱো প্রদতদবম্ব আকোৰত সিোয় ৈক্ষযবস্তুৰ সমোন 

হয়।  

উত্তৰঃ সমতৈ।  



 ক)  এখন —— কৈন  ছ সিোয় অসৎ আৰু ৈক্ষযবস্তুতলক সৰু প্রদতদবম্ব গেন কনৰ। 

উত্তৰঃ অৱতৈ। 

 কঙ  সূ যৰ কপোহৰক —– কপোহৰ কবোনৈ। 

উত্তৰঃ িীদিমোন।  

 কচ  আপতন ককো  সিোয় —– ককো ৰ সমোন হয়।  

উত্তৰঃ প্রদতফৈন। 

 কছ  সমতৈ িোনপো ত সিোয় প্রদতদবম্ব গষ্টেত হয়।  

উত্তৰঃ অসৎ। 

 কে  উেৈ িোনপো ত সিোয় প্রদতদবম্ব গষ্টেত হয়।  

উত্তৰঃ অসৎ। 

 ক)  —– প্রদতদবম্বৰ অশ্মৱত্ব আনছ, দকন্তু —– প্রদতদবম্বৰ অশ্মৱত্ব নোই।  

উত্তৰঃ সৎ, অসৎ।  

৯। তৈৰ উশ্মিনবোৰ সঁচো হনৈ ‘সতয’ আৰু দমছো হ’নৈ অসতয বুদৈ দৈখো। 

  কক  চন্দ্ৰ কপোহৰৰ এদবধ্ প্রোকৃদতক উৎস। 

 উত্তৰঃঅসতয। 

 কখ  সমতৈ িোনপোন  ৈক্ষযবস্তুতলক সৰু প্রদতদবম্ব সৃষ্টি কনৰ। 

উত্তৰঃ অসতয। 

  কগ  অৱতৈ িোনপোন  সৎ আৰু অসৎ এইিুনয়োদবধ্ প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ ?   



উত্তৰঃ সতয। 

 ক)  এখন উেৈ িোনপোন  সৎ আৰু দবৱদধ্ যত প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ।  

উত্তৰঃ অসতয।  

 কঙ  অৱতৈ  কৈন  ছত ককদতয়োও সৎ প্রদতদবম্ব কপোৱো নো োয়। 

 উত্তৰঃ সতয। 

   কচ  ককোননো বস্তুৰ দথয় প্রদতদবম্ব পিযোত পোব পোদৰ। 

 উত্তৰঃ সতয। 

 কছ  অৱতৈ, কৈন  ছত গষ্টেত কহোৱো প্রদতদবম্বৰ আকৃদত-প্রকৃদত উেৈ িোনপো ত গষ্টেত 

কহোৱো প্রদতদবম্বৰ আকৃদত – প্রকৃদতৰ সসনত এনকই। 

 উত্তৰঃ সতয।  

১০। প্রথম স্তম্ভি তদযো উক্তিলিোৰ তিিীয স্তম্ভৰ উক্তিৰ ল ি তমললোৱো। 

স্তম্ভ (১) স্তম্ভ (২) 

 কক  উেৈ আৰু অৱতৈ িোনপো  হ’ৈ ১। উেৈ প্রকৃদতৰ 

 কখ  এখন উেৈ িোনপোন । ২। চ্ছ( পিোথ য  

 কগ  আমোৰ চকুৰ কৈন  ছখন। ৩। কগোৈকীয় িোনপো   

 ক)  দ নবোৰ পিোথ যৰ মোনেদি 

কপোহৰ  অনোয়োনস সৰদক  োব পোনৰ। 

৪। দবৱী য অঞ্চৈত দসচৰদত সহ থকো ৈক্ষযবস্তুৰ 

প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ।  

 কঙ  এখন অৱতৈ কৈন  নছ গেন কৰো 

প্রদতদবম্ব।  

৫। দথয় আৰু আকোৰত ৈক্ষযবস্তুতলক,সৰু।  

 কচ  এখন সমতৈ িোনপোন  গেন কৰো 

প্রদতদবম্ব 

৬। চকু , কো , নোক, দডষ্টঙ পৰীক্ষো কনৰোনত 

দচদকৎসনক বযৱহোৰ কনৰ।  



 কছ  এখন অৱতৈ িোনপো   ৭। প্রদতদবম্ব দথয় আৰু আকোৰত ৈক্ষযবস্তুৰ 

সমোন।  

 কে  সূ যৰ বগো কপোহৰৰ সোতটো ৰঙৰ 

থূপক এনকৈনগত 

৮। প্রদতদবম্ব সিোয় সৎ আৰুআকোৰত ৰঙৰ থূপক 

এনকৈনগ ৈক্ষযবস্তুতলক ডোঙৰ। 
 

৯। ব যোৈী কবোনৈ। 

 

উত্তৰঃ 

স্তম্ভ (১) স্তম্ভ (২) 

 কক  উেৈ আৰু অৱতৈ িোনপো  হ’ৈ ৩। কগোৈকীয় িোনপো   

 কখ  এখন উেৈ িোনপোন । ৪। দবৱী য অঞ্চৈত দসচৰদত সহ থকো ৈক্ষযবস্তুৰ 

প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ। 

 কগ  আমোৰ চকুৰ কৈন  ছখন। ১। উেৈ প্রকৃদতৰ 

 ক)  দ নবোৰ পিোথ যৰ মোনেদি 

কপোহৰ  অনোয়োনস সৰদক  োব পোনৰ। 

২। চ্ছ( পিোথ য  

 কঙ  এখন অৱতৈ কৈন  নছ গেন কৰো 

প্রদতদবম্ব।  

৫। দথয় আৰু আকোৰত ৈক্ষযবস্তুতলক,সৰু।  

 কচ  এখন সমতৈ িোনপোন  গেন কৰো 

প্রদতদবম্ব 

৭। প্রদতদবম্ব দথয় আৰু আকোৰত ৈক্ষযবস্তুৰ সমোন। 

 কছ  এখন অৱতৈ িোনপো   ৬। চকু, কো , নোক, দডষ্টঙ পৰীক্ষো কনৰোনত 

দচদকৎসনক বযৱহোৰ কনৰ।  

 কে  সূ যৰ বগো কপোহৰৰ সোতটো ৰঙৰ 

থূপক এনকৈনগত 

৯। ব যোৈী কবোনৈ। 

 

১১। প্রতিফলন কোক পিোলল ?  

উত্তৰঃ ককোননো এটো মোধ্যমৰ মোনেদি কপোহৰ আদহ ককোননো এটো বস্তুত কেকো খোই । পুনৰ 

আগৰ মোধ্যমলৈ উভদত ক োৱোনক কপোহৰৰ প্রদতফৈন কবোনৈ। 

১২। দীতিহীন িস্তুলিোৰ তকদলৰ আমোৰ দৃষ্টি প োচৰ হয ?  



উত্তৰঃ িীদিমোন বস্তুৰ পৰো কপোহৰ আদহ িীদিহীন বস্তুত পদৰনৈ, িীদিহীন। বস্তুনৱ ইয়োৰ 

এটো অংশ্ )ূৰোই পষ্টেয়োয়। িীদিহীন বস্তুৰ পৰো উভদত অহো কপোহৰ আমোৰ চকুত পদৰনৈ 

আদম বস্তুনটো কিখো পোওঁ। গদতনক কিখো গ’ৈ ক  িীদিহীন বস্তুৰ পৰো আমোৰ চকুনৱ 

পনৰোক্ষভোনৱ কপোহৰ পোয়। 

১৩। প্রতিফলনৰ তনযম দটুো উলেখ কৰো। 

উত্তৰঃ প্রদতফৈনৰ দনয়ম িুটো – 

 কক  আপদতত ৰশ্মি, প্রদতফদৈত ৰশ্মি আৰু আপতন দবন্দতু টনো ৈম্বডোৈ সিোয় এনক 

সমতৈত থোনক। 

 কখ  আপতন ককো    প্রদতফৈন ককো । 

১৪। সৎ প্রতিতিম্ব আৰু অসৎ প্রতিতিম্বৰ মোজি তক  োথ থকয আলি ?   

উত্তৰঃ সৎ প্রদতদবম্ব পিযোত ধ্দৰব পৰো হয়, দকন্তু অসৎ প্রদতদবম্ব পিযোত ধ্দৰব কনোৱোদৰ।  

১৫। এখন সমিল দোল োলণ  ঠন কৰো প্রতিতিম্বৰ হিতিিযসমূহ উলেখ কৰো। 

উত্তৰঃ এখন সমতৈ িোনপো ত গেন কহোৱো প্রদতদবম্বৰ সবদশ্িযসমূহ হ’ৈ – 

 কক  সমতৈ িোনপো ত প্রদতদবম্ব িোনপো খনৰ দপছফোনৈ গষ্টেত হয়। 

 কখ  সমতৈ িোনপো ত গেন কহোৱো প্রদতদবম্ব দথয় আৰু আকোৰত ৈক্ষযবস্তুৰ সমোন হয়। 

 কগ  িোনপো ৰ পৰো ৈক্ষযবস্তুৰ িৰূত্ব দ মোন হয়, িোনপো ৰ পৰো প্রদতদবম্বৰ িুৰত দসমোন হয়। 

 ক)  সমতৈ িোনপো ত গেন কহোৱো প্রদতদবম্বৰ ককোননো বোৱৱ অশ্মৱত্ব নোই আৰু ইয়োক 

পিযোত কপৈোব কনোৱোদৰ বোনব এই প্রদতদবম্বক অসৎ বো অবোৱৱ প্রদতদবম্ব কবোনৈ। 

১৬। উত্তল আৰু অৱিল পলন  িৰ মোজৰ দটুো  োথ থকয তলখো।  

উত্তৰঃ উেৈ আৰু অৱতৈ কৈন  ছৰ মোেৰ িুটো পোথ যকয হৈ –  



 কক  উেৈ কৈন  ছৰ মোেভোগ শ্কত আৰু অৱতৈ কৈন  ছৰ মোেভোগ ক্ষী । 

 কখ  উেৈ কৈন  নছ সৎ আৰু ওনৈোটো প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ। দকন্তু ৈক্ষয বস্তু কৈন  ছৰ 

অদত ওচৰত সংস্থোদপত হনৈ প্রদতদবম্ব অসৎ, দথয় আৰু দববদধ্ যত হয়। দকন্তু অৱতৈ 

কৈন  নছ সিোয় দথয়, অসৎ আৰু ৈক্ষয বস্তুৰ তুৈনোত সংকুদচত প্রদতদবম্ব গেন কনৰ। 

১৭। উত্তল আৰু অৱিল দোল োণক প োলোকোৰ দোল োণ িুতল পকোৱো হয তকয ?    

উত্তৰঃ উেৈ আৰু অৱতৈ িোনপো ক কগোৈোকোৰ িোনপো  বুদৈ ককোৱো হয় – কোৰ  এই 

িোনপো নবোৰৰ এনকোটোহঁত কফোনপোৈো কগোৈোকোৰ অংশ্ থোনক। 

১৮। আমোৰ চকুৰ পলিখন তকলহলৰ হিযোৰী ?   

উত্তৰঃ আমোৰ চকুৰ কৈন  ছখন প্রষ্টটনননৰ সতয়োৰী। 

১৯। সূে থৰ ি ো প োহৰ পে সোিটো ৰঙৰ সমষ্টি িোক এটো  ৰীক্ষোৰ সহোযি িণ থনো 

কৰো।। 

 

তচত্রঃ িণ থোলীৰ তচত্র। 

দচত্রত কিখুৱো ধ্ৰন  এটো দপ্রেম কৈোৱো হ’ৈ। অন্ধকোৰ ককোেোৈী এটোৰ দখদৰকী এখনত সৰু 

দবন্ধো এটো কৰো হ’ৈ। তোৰ দপছত দপ্রেমনটো দবন্ধোনটোৰ ওচৰত এননভোনৱ ৰখো হ’ৈ  োনত 

দবন্ধোনটোৰ মোনেনৰ অহো কপোহৰ ৰশ্মি দপ্রেমনটোৰ এটো পৃষ্ঠৰ ওপৰত পনৰ। আনখন 

পৃষ্ঠইদি অহো কপোহৰ ৰশ্মি এদখৈো বগো কোগে বো দপছফোৈৰ বগো কবৰৰ ওপৰত পদৰবলৈ 

দিয়ো হ’ৈ। তোৰদপছত বগো কোগেদখৈো বো বগোনবৰৰ ওপৰত বগো কপোহৰৰ সৈদন সোতটো 

ৰঙৰ কপোহৰ কিখো কপোৱো  োব। এই ৰং সোতনটো হ’ৈ তৈফোৈৰ পৰো ক্ৰনম কবঙু ীয়ো 

কViolet ,নীৈো ক Indigo , আকোশ্ী কBlue , কসউেীয়ো কGreen , হোৈধ্ীয়ো কYellow ,কমৈো 

কOrange ,ৰঙো কRed । ইংৰোেীত এই সোতটো ৰঙৰ সমষ্টিক এনকৈনগ ‘VIBGYOR’বুদৈ 



ককোৱো হয়। পৰীক্ষোনটোৰ পৰো সহনে অনুমোন কদৰব পোদৰ ক   োক আদম সোধ্োৰ  বগো’ 

কপোহৰ বুদৈ কওঁ দ  প্রকৃতনত সোনতোটো ৰঙৰ সমষ্টি। 

২০। পলন  িৰ পকইটোমোন িযৱহোৰ উলেখ কৰো। 

উত্তৰঃ উেৈ আৰু অৱতৈ কৈন  ছ ককনমৰো, অ ুবীক্ষ   ন্ত্র, িৰূবীক্ষ   ন্ত্র, চছমো আদিত 

বযৱহোৰ কৰো হয়। 

২১। এখন পলন  ি উত্তল পন অৱিল পকলনকক তচতন উতলযোিো ?  

উত্তৰঃ হোতৰ আঙুদৈনৰ দৈদৰদক দবিোদৰ চোই মোেভোগ ডোে আৰু িোদতৰ ভোগ পোতৈ। 

কৈন  ছ  উেৈ কৈন  ছ বুদৈ দচনোি কদৰব পোদৰ আৰু দ নবোৰ কৈন  ছ  মোেভোগ পোতৈ আৰু 

পোত্র ভোগ ডোে কসইনবোৰ কৈন  ছক অৱতৈ কৈন  ছ বুদৈ দচনোি কদৰব পোদৰ।  

২২। উত্তল পলনিক অতিসোৰী আৰু অৱিল পলন  িক অ সোৰী িুতল তকয পকোৱো 

হয ?  

উত্তৰঃ কপোহৰৰ ৰশ্মি উেৈ কৈন  ছত পদৰনৈ তোৰ পৰো দনগ যত কহোৱো ৰশ্মিদবৈোক পৰস্পৰৰ 

কোষ চোদপ আনহ বোনব ইয়োক ‘অদভসোৰী কৈন  ছ’ বুদৈ কয়। 

আনহোনত, কপোহৰৰ ৰশ্মি অৱতৈ কৈন  ছত  পদৰনৈ তোৰ পৰো দনগ যত কহোৱো। ৰশ্মিদবৈোক 

পৰস্পৰৰ কোষৰ পৰো আতঁদৰ  োয় বোনব ইয়োক অপসোৰী কৈন  ছ’ কবোনৈ। 

২৩। প্রতিতিম্ব  ঠনৰ পক্ষত্রি উত্তল দোল োণৰ ল ি অৱিল পলন  িৰ তকিো সোদৃিয 

মন কতৰিোলন ? এই সোদৃিয তক?  

উত্তৰঃউেৈ িোনপো  আৰু অৱতৈ কৈন  ছৰ প্রদতদবম্ব গেনৰ কক্ষত্রত সোিৃশ্য সহনছ ক  

উেৈ িোনপো  আৰু অৱতৈ কৈন  নছ সিোয় অসৎ প্রদতদবম্ব গেন কনৰ অথ যোৎ পিোত 

কপৈোব কনোৱোনৰ।  

২৪। িলৰ সোদৃিয নথকোলটো আঁিৰোই তদযো আৰু কোৰণ দলি থোৱো । 

   কক  কোচঁ,পোনী, কোে।  

উত্তৰঃ কোে। কোৰ  কোচঁ আৰু পোনী চ্ছ( পিোথ য আৰু কোে অচ্ছ( পিোথ য। 



   কখ  সমতৈ িোনপো , উেৈ িোনপো , অৱতৈ িোনপো । 

উত্তৰঃ সমতৈ িোনপো । কোৰ  উেৈ িোনপো  আৰু অৱতৈ িোনপো  হ’ৈ কগোৈোকোৰ 

িোনপো । 

 কগ  সূ য, চন্দ্ৰ, দবেৈুী চোদক। 

উত্তৰঃ চন্দ্ৰ । কোৰ  চন্দ্ৰৰ দনেো কপোহৰ নোই। সূ য আৰু দবেৈুী চোদকৰ দনেো কপোহৰ 

আনছ। 

২৫। উত্তল আৰু অৱিল পলন  িৰ মোজৰ দটুো  োথ থকয তলখো। 

 উত্তৰঃ উেৈ আৰু অৱতৈ কৈন  ছৰ মোেৰ িুটো পোথ যকয হৈ –  

 কক  উেৈ কৈন  ছৰ মোেভোগ শ্কত আৰু অৱতৈ কৈন  ছৰ মোেভোগ ক্ষী । 

 কখ  উেৈ কৈন  নছ সৎ আৰু ওনৈোটো প্রদতদবম্ব গেন কদৰব পোনৰ। দকন্তু ৈক্ষয বস্তু কৈন  ছৰ 

অদত ওচৰত সংস্থোদপত হনৈ প্রদতদবম্ব অসৎ, দথয় আৰু দববদধ্ যত হয়। দকন্তু অৱতৈ 

কৈন  নছ সিোয় দথয়, অসৎ আৰু ৈক্ষয বস্তুৰ তুৈনোত সংকুদচত প্রদতদবম্ব গেন কনৰ। 

 ২৬। পকলন প্রকৃতিৰ পলন  লি সদোয অসৎ প্রতিতিম্ব  ঠন কলৰ ?   

উত্তৰঃ অৱতৈ কৈন  নছ সিোয় অসৎ প্রদতদবম্ব গেন কনৰ।  

২৭। চোমুচ এখনৰ তচকতচতকযো িক্র  ৃষ্ঠই এখন —— দলৰ কোম কলৰ।  

উত্তৰঃ িোনপো । 

 


